

互助共济 滋润职工心坎

杭州市总工会编织 医疗互助保障网



一份份关怀,从职工服务中心的窗口传递到杭城各参保单位申请补助职工的手上。

见习记者洪苗婷报道 冬天到了,户外天气寒冷,杭州市职工服务中心的大厅内却是一派热闹景象。这是一年内最繁忙的时候,一个个装着职工医疗互助补助金的信封承载着一份份爱心、一份份关怀,从职工服务中心的窗口传递到杭城各参保单位申请补助职工的手上。

5年努力,医疗互助深入人心

2011年,杭州市总工会为进一步弘扬工人阶级扶危济困、团结互助优良传统,缓解职工群众“看病难、看病贵”状况,开展了医疗互助保障工作,为广大职工筑起一道抵御风险疾病的保障线。通过5年的努力,医疗互助已经深入到各级工会和职工群众的心坎里。

詹玲利是杭州丝宏服装有限公司一名员工,今年3月的一天早晨,詹玲利照常起床准备上班,忽然眼前一黑,倒在了地上,医院诊断为左侧大脑中动脉瘤,左侧额颞叶颅内血肿,蛛网膜下腔出血,脑疝,需要马上做开颅手术。

詹玲利的家庭并不富裕,丈夫是一家木材公司的普通职工,女儿刚大学毕业。高额的医疗费,让家庭顿时陷入了困境。正当大家一筹莫展之时,杭州市总的医疗互助补助金如“及时雨”般解了这燃眉之急。“真的想不到,36元发挥了这么大的作用。”詹玲利激动地说。现在在詹玲利的公司,大家都对“36元可享受最高13700元补助”这句宣传标语耳熟能详了。

据统计,2015年杭州参保职工人数72万余人,截至12月9日共补助1535万余元。

三大方法,全面实现医疗互助市级统筹

实行医疗互助保障工作以来,杭州市总在坚持以“服务职工、互助共济”为原则,全面推进职工医疗互助市级统筹工作。今年,市总通过三大方法,在促进互助公平,提升互助能力方面取得了新的成效。

专题调研,准确测算。杭州市总会在推进职工医疗互助市级统筹之初,充分考虑到各区县地域差异,全面征求意见,收集各区县关于市级统筹的意见建议,并依据各区县基本医疗保障制度的标准,科学设定模型,对互助医疗经费收支进行测算,对市级统筹工作的可行性进行了充分考量。

资金托底,保障安全。为保障市级统筹互助医疗资金安全,市总会在测算互助方案时,以持平或略亏为测算标准,并综合考虑各区县实际,统一设定市级统筹缴纳和互助标准,并每年拿出200万元作为托底资金。同时,市总工会还建立互助金公开结报、社会审计和工会内审、财务账目统一由结算中心管理等制度,强化对互助资金的使用监管。

循序渐进,全面统筹。在《杭州市在职职工重大疾病和住院医疗互助保障办法》和《杭州市女职工特殊疾病医疗互助保障办法》两个互助项目在互助对象和救助标准上实现市级统筹的基础上,加强政策研究,推进市级统筹。目前,已拟定市级统筹的《杭州市在职职工医疗互助保障办法》,将住院和规定病种门诊自负医疗费补助互助保障、重大疾病及住院生活补助互助保障和女职工特殊疾病补助互助保障项目三合为一,统一了参加对象、保障项目和支付标准,全面实现了职工医疗互助的市级统筹。

提高补助限额,为职工撑起更强“保护伞”

在新一轮医疗互助保障工作启动后,杭州市总为进一步扩大职工医疗互助活动的覆盖面,提高了部分项目的补助标准,为有需要的职工提供更多帮助。

其中调整幅度最大的是“住院和规定病种门诊自负医疗费互助保障”项目。参加该项目职工可享受待遇为在一个互助期内,发生在二级以上医院住院自负医疗费和规定病种门诊自负医疗费,分段给付互助保障金标准调整为:1000元以下部门补助20%;1001—10000元之间补助50%;10001—15000元之间补助90%;15001—50000元之间给予60%的特殊医疗救助。

按上述标准,在一个互助期内,每人最高可享受30200元补助金,是今年最高可得13700元补助金的2倍多。

在听到这一消息后,杭州联华华商集团有限公司工会工作者沈先生非常兴奋:“我们的员工知道这个消息后一定很兴奋。”华商集团参加医疗互助活动已经4年了,4年来共领取了120余万元补助金。

参加医疗互助前,华商集团帮助因病致困的职工都是通过公司的职工互助基金会,职工自愿缴纳100元存入统一银行账户,利用产生的利息进行补助。“利息毕竟是杯水车薪,我们最高个人能拿到的补助金5000元。现在参加了市总的医疗互助,最高能拿到的金额不是一个小数目,着实帮员工减轻了不少负担。同时,也是帮企业减轻了负担,减轻了企业工会对职工补助的压力。”沈先生说,医疗互助为职工撑起了更大、更强的“保护伞”。

126万职工的第二条健康“保险带”

宁波市总工会职工医疗互助保障工作纪实

记者王海霞 通讯员都诗怡报道 “以前参加职工医疗互助根本没想到一年缴35元钱能起到什么作用,这次生病,拿到了2万元补助款,这可是雪中送炭的救命钱啊!”提及宁波市总工会职工医疗互助活动,从中受益的宁波某制造企业职工夏女士万分感慨。

夏女士去年不幸罹患乳腺癌,在病痛折磨和经济负担的双重压力下一筹莫展,单位工会及时提醒她可以进行医药费的“二次报销”。年初,夏女士参保了特种重病与女职工安康两个项目,保费分别仅为20元和15元。恰恰是这35元的保费,让她争取到了2万元的救助金,解了燃眉之急。

宁波市总工会自2003年起在全省率先开展职工医疗互助保障活动,凡是已参加职工基本医疗保险的在职职工,每年只需缴纳50元费用即可参保。

以“聚小钱、办大事”、“无病我帮人,有病人帮我”为宗旨的宁波市职工医疗互助活动自启动以来,已成为宁波市广大职工抵御疾病风险的又一道防线。据统计,2015年全市参保人数为126.5万人,参保金额为6579万元,涉及5326家单位,报销人数为70088人,金额为6006万元。宁波市职工医疗互助活动已成为工会帮扶工作的一个新品牌,被广

大职工亲切地誉为“职工第二条健康保险带”。

加强建章立制,科学规范运作

为确保职工医疗互助保障工作持续稳定发展,2003年宁波市总工会经民政部门批准,成立了非盈利性的社会团体——宁波市职工互助保障会,独立运作,全面承担全市职工医疗互助保障工作。同时组建了宁波职工互助保障中心,并在全市设立服务网点,目前已形成1个中心、16个服务点的互保工作服务网络。对外建立与财政、人社、民政等部门的沟通联系制度,就相关工作作出规范,强化了政府和社会齐抓共推的合力。对内制定了岗位责任制、参保、理赔的操作规程,财务复核制度,AB岗制度等,做到了工作流程的程序化、规范化、简化化。

扩大覆盖面提升质量,普惠职工

2003年,宁波市为了配合市职工基本医保的实施,从职工实际情况出发,结合当时基本医保广覆盖、低保障的现状,首先推出了适合医保职工的在职职工住院医疗互助保障项目。

随后,为适应不同职工群体

的多样化的医疗保障需求,又逐步推出了退休人员住院、特种重病和女职工安康三项医疗互助保障。为巩固和扩大参保覆盖面,做到三个“凡是”。凡是上年度已经参保的单位通过电话、QQ群、网络平台等各种手段,确保不遗漏全覆盖;凡是参加特种重病和女职工安康即刻到期的单位,预先筛选出名单并发放到每个基层单位,提醒其办理续保手续,做到不脱保;凡是新成立工会和1000人以上的单位,各地各系统工会安排专人上门宣传动员,跟踪服务,引导单位和职工积极参保,确保医疗互助保障不留死角。

“互联网+”,促进服务优化

在“互联网+”时代,职工医疗互助保障如何接轨?宁波市总工会下了五步棋。

一是抓参保服务,通过开辟专用场地、热线电话和POS机刷卡结算,采取集中办理、委托参保和上门服务相结合的方式,为基层单位办理参保手续提供便利。二是抓短信告知服务,今年首次向参保个人发送参保确认告知短信,保障参保职工权利。三是抓理赔报销服务,新增报销网点扩大服务覆盖面,全市共有17个互助保障服务网点为基层单位和职工提供服务,执行中午



职工服务中心的大厅里,前来申领医疗互助保险的职工络绎不绝。

县市区均可办理参保手续。为方便基层单位和职工,市职工互助保障会在全市11个县(市)区设立了17个服务网点,实现了同步结算,实时给付。

目前,宁波市职工医疗互助保障对象已涵盖了本地在职职工、失业人员、外来务工人员及退休人员等不同人群,形成了面向不同职工群体,覆盖全市范围的,多项目、多群体、多层次、广覆盖的职工医疗互助保障体系。职工医疗互助保障已成为工会的一块闪亮品牌。

医疗互助保障采取单位集中参保和职工个人就近报销办法,每年4月为集中参保月,市总和各

打造职工帮扶的“百年老店”品牌

温州市总工会筑牢医疗互助保障根基

记者吴晓静报道 温州永嘉县鹤盛乡职工陈光毅,2015年2月份因心肌梗塞入院治疗至今。因参加了职工互助保障的两份综合保障项目,共获得保障金55200元,大大减轻经济负担。

“取之于民,用之于民”,作为职工医疗保障的第二条“安全带”,职工互助保障最大限度地降低了职工在工作和生活中因为疾病或意外伤害而产生的损失,缓解因病致贫带来的困扰。

数据显示,2015年1~11月份,温州市共参加互助保障职工332874人次,与去年同期相比增加了264%;受益职工2236人,赔付金额达402万元,与去年同期相比分别增长了341%和259%。

牢根基,打造“百年老店”品牌

2015年,温州市总工会将职工互助保障工作列入重点工作目标考核和“十大实事”。温州市总工会党组书记、副主席程龙凤提出,要把职工互助保障工作打造成“百年老店”的品牌,以实现职工互助保障工作可持续发展。

为确保职工互助保障工作有序推进,温州市总工会专门出台了各(市、区)专员人员保障待遇,制定互助保障专项先进评选等相

关办法,有力推进全市职工医疗互助保障的发展。同时,加强业务培训,提升管理软件,依靠全市各级工会组织和广大工会干部的智慧和力量,在扩大全市参保覆盖面、提高职工保障待遇、加强内部管理等方面取得了一定的成效,切实发挥了工会服务企业、服务职工的职能。

惠职工,再添利好促保障

为了提高基层单位参保积极性,提高会员保障待遇,温州市总工会根据2013年12月以来职工互助保障工作运作情况,今年较大幅度对职工互助保障会费标准及给付保障待遇做了调整。

在会费标准方面,今年温州市对住院津贴会费标准在续保时由原38元/人·年,调整为30元/人·年,降幅21.05%。

在提高保障待遇方面,一是提高职工住院保障待遇。职工住院每天按50元给付住院津贴外,对于自付金额2万元以上的,每增加自付金额1万元给付10%的互助保障金,最高可领取5万元。二是提高意外伤害保障的赔付基数。赔付基数由原来的1万元提高到了2万元,提高幅度达100%。三是提高重大疾病互助保障待遇。由原来11类疾病,扩

大到25类疾病,并对附加保障金4000元由原分两年给付,改为赔付时一次性给付。同时原位癌疾病由原给付保障金1000元提高到2000元。四是提高免责期待遇。患大病和女特病在免责期间内,由原来给付保障金500元,提高到1000元。

此外,为扩大互助保障受益面,增加女职工生育住院津贴,按每天50元给付;增设了女职工子宫全切给付保障金1000元;参加女特病保障项目,但患重大疾病25类之一的给付保障金2000元。

今年1~10月份会费收入与去年同比增加了31%,而赔付支出与去年同比增加了168%,二者相比,支出的增速已远远大于收入增速。保障待遇的提高,充分体现了工会服务企业服务职工的宗旨,实实在在地为职工办了实事好事。

广覆盖,扩大影响助推深入开展

在温州,各县(市、区)总工会也积极争取政府重视支持,出台相应措施,推进职工医疗互助保障实施意见。如乐清和苍南均以县(市)政府名义颁发了《关于推进职工综合医疗互助保障工作的实施意见》,有力推进了职工互助保障深



温州市总工会通过会议宣传、基层走访等各种途径,动员企业和职工积极参与医疗互助保障。

度开展。各级工会今年重视加强与新闻媒体协作、运用工会网络等加大对职工互助保障宣传力度。

温州市总工会还整合温州各大医院资源,聘请市区各大医院10位医生,为职工免费开设“职工健康讲堂”18场,其中有4场专面向非公企业职工,受益职工3000余人。各级工会通过各种培训、会议宣传、基层走访,动员基层工会职工积极参加职工互助保障活动。

据不完全统计,全市共印发职工互助保障有关宣传资料5万余份。

在互爱互助中分享普惠的阳光

嘉兴市总工会职工医疗互助保障接上地气

记者阮向民报道 互爱是人类最美好的情感,互助是人类最朴实的品德。自去年以来,一项惠及全省职工健康保障的职工医疗互助保障工程,在省总工会的精心设计和统一部署下,在各地渐次推开,互助互爱的保障机制,让每个人分享着普惠的阳光。

在嘉兴,各级工会积极行动,宣传动员广大职工弘扬友爱互助互济精神,建立起完善的多层次职工医疗保障体系,为缓解职工群众“因病致贫”难题奉献“娘家人”的智慧和温情。

雪中送炭,医疗互助惠及民生

“我去年参加了职工医疗互助,当时缴了50元钱,没想到还真派上了大用场!”说起这项保障活动,嘉兴市南湖区某企业职工朱师傅深感到了实实在在的好处。

据了解,去年,朱师傅因肿瘤住院动手术,医疗费共计5万余元,除去医保报销的部分,还需自负1万余元。因为参加了职工医疗互助保障活动,朱师傅得到了5000多元的互助金。

去年,嘉兴市总根据省总工会的统一部署,开展了嘉兴市职工基本医疗保险,单位建立工会的机关事业单位、社会团体及各类企业的在职职工均可参加,每人每年只缴纳50元参保金,就可以得到一份“额外”

的保障。

“无病我帮人,有病人帮我,通过职工医疗互助保障,一方面减轻了职工的医疗费负担,化解了他们的后顾之忧;另一方面,也传承和弘扬了一种精神,人和人的相处需要相互支撑,医疗互助保障就是通过互爱互助互济,来传承情感,弘扬美德。”嘉兴市总工会党组书记、副主席张心桥告诉记者。

据了解,去年,全市共有近2000家单位18万人参加职工医疗互助保障;到今年第二期职工医疗互助保障工作推出之后,全市已有近4000家单位40余万人参保。医疗互助这条保障民生之路越走越宽广。

保障升级,医疗互助统筹扩面

医疗互助保障对接了职工之所求,切中了职工之所盼。今年7月1日起,嘉兴职工互助医疗保障进入第二期,张心桥用两句话来形容第二期职工医疗互助保障的开展情况:力度加码,保障升级。

力度加码具体体现在两个字。首先是“统”,嘉兴市总工会要求各县(市、区)工会在实施新一轮职工医疗互助保障工作时做到政策、范围、标准、项目和期限等五个方面的统一,实行全市统筹;其次是“扩”,积极扩大职工医疗互助保障活动的普惠面,通过深入企业、深入基层,积极宣传、广泛动员,让更多的职工群众参



截至目前,嘉兴市已有近4000家单位的40余万职工参加了医疗互助保障。

的普惠力度。

与保障升级同步的是服务升级。为方便服务职工群众,嘉兴市总工会主动与社保局联系沟通,争取一个服务端口能看到参加职工医疗互助保障活动的职工的社保报销情况,优化服务机制。

三方联动,医疗互助接上地气

如今,职工医疗互助保障已覆盖嘉兴近4000家单位的40余万职工,“工会组织、企业参与、职工互助”的格局已然成为一种新常态。在采访中,记者深切感觉到这种浓郁的氛围,医疗互助保障接上了地气。

更多的职工对这项制度更是满心欢喜,来自“娘家人”的这份关爱,也让职工们的心和工会贴得更紧。

南湖区一位基层工会干部说,“虽然花了很多时间和精力投入到职工医疗互助保障工作的宣传发动上,但是我觉得这是值得的,因为它是造福职工的一项民生工程。”

平湖市一家企业的老板说,“工会搭建了一个为职工分忧的好平台,职工有了保障,企业的发展才有保障,所以医疗互助保障也是帮助企业解决了后顾之忧,我们没有理由不配合、不支持这项工作。”

更多的一线职工对这项制度更是满心欢喜,来自“娘家人”的这份关爱,也让职工们的心和工会贴得更紧。